



Periódico imparcial

SUSCRIPCION  
En Orihuela, un mes . . . . . 1 pta.  
Fuera término . . . . . 1.350

PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: FERIA, 6

No se devuelven los originales que no se publican

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales  
Toda la correspondencia se dirigirá a  
la Redacción.

## EL GLOBO

Martínez y Ferrer

### TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

### Gran Pañería

Estambres

Clavijas

Cergas

Armires y mantas para viaje.

Alfonso XII — Orihuela — Frente al Hotel España

## LA BANDERA ESPAÑOLA

### Su historia

(Conclusion)

La bandera real era la de las tropas del Rey.

El guion también era peculiar de los Reyes y solía ir a vanguardia, quedando cerca de la real persona un estandarte, y no desplegándose la bandera real más que delante del enemigo y al empezar el combate, tanto para darle más carácter de solemnidad, cuanto para infundir mayor ardor bélico a los guerreros, a quienes parecía decir la resuena voz:

Era propio de las Ordens militares el pendón concedido tam-

bién por el Rey Sabio a los ricos hommes que llevaban de cien hombres en adelante y que ostentaban el título de señores de pendón y calderas; esto es, que tenían el honor de llevar sus tropas guidadas por su distintivo particular y la lucha de mantenerlas a sus expensas.

Más adelante, creció tanto el número y variedad de banderas, que tenían la suya todos los concejos de las ciudades y pueblos, todas las unidades militares y hasta los reclutadores de gente para la guerra, viéndolo a ocurrir cosa análoga entre los moros que dominaron en España.

Se cuenta que el cuarto Rey fabuloso de España, Brigo, puso en su adarga un castillo, signo que continuó respetado hasta que a la invasión de los godos, que traían por escudo un león, se constituyó en escudo heráldico, consistente en castillo de oro y león de gules (v. j.).

A él conservó el inmortal Peñayo, y el mismo adoptó Alfonso VII para su Imperio, como indicando la indisoluble unión de los Reinos de Castilla y de León.

Cuando los Reyes Católicos realizaron la unidad nacional formando el escudo de España con los signos de todos los Estados que habían reunido bajo su cetro, instituyeron también el pabellón nacional con los colores comunes

a todas las armas de sus Reinos y el escudo compuesto en su centro.

Castilla y León tenían los colores rojo y oro de su león y su castillo; Cataluña, barras gules en fondo oro, Aragón cruz de gules también; luego, eran predominantes el rojo y el amarillo, quedando consagrados como colores nacionales los que tantas glorias habían de conquistar.

Algunos Reyes, considerando los Ejércitos como tropas suyas más que nacionales, prefirían el estandarte real al pabellón de la Patria; por eso Felipe V usó bandera blanca con la roja cruz de San Andrés de Borgoña, mandando, en 1707, que los regimientos tuvieran una llamada coronela (con dos castillos y dos leones) y otra sencilla cada batallón.

El Rey Carlos III, en 1785, estableció los colores nacionales, hasta que José I volvió a la bandera blanca con el águila de Bonaparte.

En el año 1821 se hizo sustituir las banderas en los regimientos por un león dorado en el extremo superior de su asta; pero en 1823 fueron repuestas las banderas.

Ultimamente, recordamos que en el año 1868 se sustituyó en nuestro escudo la corona real por una mural; el 1872 púose en el escudete central la cruz roja de

# Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA  
EN BARCELONA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES  
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Férta 6.

Saboya, y en 1876 se sustituyó por la antigua flor de lis de la Casa de Borbón.

Aunque en el año de 1843 se mandó que todas las unidades del Ejército tuviesen sus banderas de los colores nacionales, Artillería, Ingenieros y Marina usan el color morado, que es una especie de recuerdo del viejo pendón real de Castilla.

A. MURCIANO.

## De tejas arriba

Un angelito travieso,  
con mofletes cual la grana,  
por travieso ha sido preso,  
pues se atrevió á dar un beso  
á la luna una mañana.

Muy pronto salió el tunante  
del encierro, y al instante,  
viendo á San Pedro dormido,  
le introdujo en un oido,  
de su diadema un brillante.

Otra vez ha delinquido?  
dijo con pena, el Señor:  
pues no encuentro otro partido,  
que aplicarle al atrevido  
el cargo de alumbrador.

Esto pasaba de cuento,  
y para duro escarmiento,  
mandó entregarle un farol  
para que encendiera el sol,  
como terrible tormento.

Desde entonces, cuando el sol  
entona el canto sonoro  
que anuncia el AVE MARIA,  
vuela á la región sombría  
con su farolillo de oro.

Y por eso, á creer me inclino,  
que el farolillo divino  
se nos muestra claramente,  
en la luz resplandeciente  
del lucero matutino.

JESÚS CANOVAS.

## El capullo de rosa

Las mañanas de Abril son frías  
y más en mi pueblito, que está  
tan alto.

La noche la había pasado muy  
intráquilo, y al primer canto  
del gallo dejé la cama. Eran las  
cinco.

Había salido de mi casa sin  
pensar adonde iría, y casi inconsciente-  
mente bajé la cuesta que  
conduce al arroyo. Me senté y  
dejé vagar la vista aún velada  
por esa especie de somnolencia  
que producen las primeras horas  
del día.

Sobre mi cabeza, y en la falda  
del monte, se escalonaban las casas,  
á mi lado brotaba una fuente  
y á mis pies murmuraba un bu-  
llidor arroyo que iba á morir a po-  
ca distancia en un río mayor y  
más tranquilo.

La noche cedía su imperio al  
día, y aún las estrellas luchaban  
por no ver apagada aquella su  
brillantísima luz. Algunas nubes,  
diseminadas en la techumbre  
azul, se matizaban de púrpura; y  
desde la rama de un árbol, un  
pájaro saludaba con sus trinos un  
rayo dorado que fingía brotar de  
la montaña.

A orillas de la corriente llamó  
mi atención un rosal. No crecía  
en él más que un capullo, cobijado  
por una magnífica rosa. La rosa,  
encarnada, casi negra, tenía  
más de cien hojas, envueltas en  
tre otras tantas verdes. El capullo,  
apenas abierto, dejaba ver  
por entre su verde pétalo una ca-  
becita rosada y blanquecina.

Miraba yo fijamente las flores,  
y aún juraría que aquel murmu-  
rillo que llegaba á mis oídos eran  
palabras.

— Madre, — decía el capullo,  
tus ramas me sujetan demasiado;  
tus hojas me aprisionan, me ahoga-  
n. Déjame, madre, doblar [más  
mi cabeza y llegar hasta las aguas  
del arroyo, y beber allí más vida  
para crecer antes, para ser más  
pronto rosa como tú.

— Eres loco, — contestaba la

rosa. — Adelantar la vida es en-  
contrar la muerte.

— Yo quiero, madre, — suplica-  
ba el capullo — que mis hojas ten-  
gan tu color rojo; que me miren  
con envidia como te miran a tí;  
quiero tener tu fragancia, brillar  
como tu brillas. Yo quiero to-  
do eso.

— Ya tendrás eso, hijo mío, y  
más aún tal vez, pero deja que  
Dios te lo dé. También tú tienes  
belleza, también te quieren, tam-  
bién te miran.

— Pero antes la tendrá si la bus-  
co en las aguas del arroyo. Cuan-  
do cae el rocío del cielo, todas sus  
perlas caen en tus hojas y ningu-  
na en las mías; cuando la brisa nos  
acaricia, cuando el sol nos hiere  
con su luz de fuego, siempre eres  
tú la preferida. Sol, tierra y rocío,  
me desprecian por ruín.

— No, hijo mío, te respetan por  
débil.

— Yo, madre, quiero más vida.

— Hijo, qué te matas.

— Verás, madre, con qué orgui-  
lloso mirarás luego á tu hijo el más  
hermoso de los capullos, la más  
preciada de las rosas.

— Déjame bajar, madre; suéltame.

— Nunca.

— Suéltame, madre.

Y la rosa y el capullo se mo-  
vían en valvén rápido y agitado,  
y mis ojos seguían aquella lucha  
entre el amor de la madre y las pa-  
siones del hijo. Instintivamente  
iba á prestar ayuda á la madre; pe-  
ro era ya tarde.

El capullo, en sus descompasa-  
dos movimientos, se había des-  
prendido cayendo en las aguas  
del arroyo. Unas anchas hojas le  
sujetaban á pesar de los sacudi-  
mientos de la corriente.

— Hijo — decía la rosa, descon-  
solada: — no te muevas, vive, vi-  
ve aun cuando sea lejos de mí. Sé  
feliz, y no busques más dichas pa-  
ra encontrar penas.

— No lo creas — contestaba el  
capullo. — Nadie puede ser más  
dichoso que yo. ¡Cuánta vida!  
¡Cuánta frescura! ¡Qué delicias!

Y saltaba de contento el dis-  
colo capullito.

De repente, aquellas hojas que  
solícitas parecían abrigarle, ceden,  
y él conoce que el agua le arre-  
bata y busca entonces el apoyo  
maternal que no encuentra. En  
vano llama á la rosa, su madre; ella  
ya no puede hacer nada.

¡Socorro, madre, socorro! Voy  
á morir, no me dejes, — grita an-  
gustiado.

— Huiste de mí, hijo mío, y mi  
protección no te alcanza

— Madre, madre mía; yo crece-  
ré á tu sombra; yo no querré más  
calor, ni más brisa, ni más rocío  
que el que tú me prestes.

— Es tarde, hijo mío, es tarde.

Y poco á poco, las aguas arre-  
bataban al tierno capullo, y al fin  
mis ojos le vieron perderse en las  
cenagosidades del río.

La rosa inclinaba tanto su ca-  
beza, que sus hojas cayeron tam-  
bién mustias y deshechas. Las vi-  
gualmente perderse entre las  
aguas...

¡Pobre madre! Como todas, ya  
que no podía salvar á su hijo, se  
moría con él.

Era el último rasgo de su amor.

R. G. M.

## RÁPIDA

Ala encantadora

y bella Sra. Dolores Bergua

## SONETO

Vivida luz de placidos colores  
irradió tu mirada seductora,  
y el aura, siempre por piedad implora  
que tu hábito le preste sus olores.  
Eres, en fin, la imagen soñadora,  
conjunto celestial de mil primores,  
tan hermosa y tan pura, que las flores  
copian de tu belleza embriagadora  
y siendo tal tu singular belleza  
te miro y con las diosas te confundo  
pues compite con ellas tu grandeza.  
Y alla del pensamiento en lo profundo,  
digo: no hay quien te iguale en gentileza  
en Orihuela, en España ni en el mundo.

ANTONIO SÁNCHEZ RABADÁN.

## Comentarios políticos

El segundo artículo que á la  
questión de los panaderos dedica  
nuestro colega «El Eco de Ori-  
huela», demuestra un porción de  
cosas de las que son las más prin-  
cipales, que el colega no tiene  
asuntos, y se dedica á dar la lata  
á sus lectores con asuntos ba-  
dios, que ya están resueltos y por

## Persianas de cadena

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el Almacén de muebles de

**JUAN MARÍN**

Calle de Santa Lucía, núm. 10.

Pues no omitiendo gasto alguno en la compra de los mejores materiales para su fabricación se pueden ofrecer á precios sin competencia, siendo servidas al dia siguiente de su encargo á la medida y color que se pida.

Además se restauran y pintan las estropeadas á precios baratísimos.

Si quieren quedar bien servidos, no equivocarse y comprad en el Establecimiento de muebles de

**JUAN MARÍN calle Santa Lucía, 10**

consiguiente perdieron la actualidad; la otra es que con tal de censurar al alcalde, no repararía el colega en causar á Orihuela el perjuicio de que uno ó varios días no se cociera pan; y finalmente, que no conoce las disposiciones de la ley del descanso dominical porque sigue sus censuras á pesar de que el alcalde Sr. Ferrer es el único que la hace cumplir, siguiendo al pie de la letra sus preceptos; siendo así que cuando fue alcalde el Sr. Brotons jamás se cumplieron; y en esto, como en todas las cosas queda evidenciado que los conservadores locales se han puesto la ley por montera; y que después de haber digerido el pan del mando no se conforman con el pan de la oposición al que parece no pueden hincarle el diente.

Nuestro colega «El Eco de Orihuela», pone en tela de juicio la fe que se debe dar á la palabra de un ministro de Dios que no puede mentir; y ya nos va resultando ese periódico un enemigo personal de todos los hombres que no se dobleguen á sus exigencias á sus caprichos y á sus ridículas veleidades.

Procedió el guardia Antonio Mula, á pesar de su humilde condición, tan honradamente por lo menos como el conservador más honrado de Orihuela; y esperamos que el colega nos demuestre lo contrario, para darle la razón.

Hemos afirmado y sostenemos que el destacamento de guardias de seguridad del que es digno jefe el cabo D. Román Alvarez,

ha comenzado á prestar servicios por orden del alcalde D. José Ferrer Lafuente; puesto que están sus órdenes; puesto que á él se presentaron para recibir la de comenzar á hacer los servicios; y puesto que á él le dan diariamente parte, por escrito del resultado de sus servicios.

Ya lo sabe Ramiro de Asturias; y procure su ignorancia, que todos reconocemos, evitar la repetición de esas planchas que no son las más á propósito para acreditar un bufete de abogado.

## NOTICIAS

Algunas lámparas del alumbrado eléctrico público, hace varias noches que ya no lucen; por lo cual debe procurar quien corresponda, que se corrija ese defecto que dificulta el tránsito por la vía pública.

Do Cartagena donde realiza sus estudios, ha venido á pasar unos días junto á su querida familia, nuestro joven amigo D. Salvador Ganda Villalba.

Se encuentra enfermo aunque por fortuna no de cuidado, el pequeño hijo de nuestro particular amigo D. Daniel Correa.

Deseamos la pronta mejoría del enfermito.

Dentro de unos días llegará al puerto de Alicante, una división de la Escuadra inglesa, con el objeto según parece de hacer maniobras y ejercicios de tiro en aguas de nuestra capital.

Ha empeorado en la enfermedad que padece, la bella Sra. Pilar Martínez Arenas, con cuyo motivo ha salido para

sus posesiones del campo, su hermano nuestro querido amigo D. Rafael.

De todas veras deseamos la pronta mejoría de la enferma.

Ha salido para Alicante, nuestro joven amigo D. Francisco Ferrer Sainz, al que deseamos un viaje feliz.

Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Alicante que hagan de examinarse del primer curso y segundo elemental, deberán presentarse en la escuela graduada aneja á la Normal para hacer las prácticas de la enseñanza durante los días 24, 26 y 27 del corriente y las alumnas del primero y segundo curso superior, lo harán durante los días 29, 30 y 31 del corriente.

Sin este requisito no serán admitidas á examen.

## BOLETIN RELIGIOSO

### Santos para mañana

Santo Domingo. — EJERCICIO DEL MES DE MAYO

SANTO DOMINGO.—A las seis y media de la mañana, misa de flores.

SAN AGUSTÍN.—A las 7 misa de flores.

NTRA. SRA. DE MONSERRATE.—A las 5 de la tarde el mes de María siendo orador un R. P. Capuchino.

## EXPECTACULOS

### Teatro Circo

FUNCION PARA ESTA NOCHE BENEFICIO del Sr. BALMAÑA

Lo que vale

el talento

y

Lá cuerda floja

A las 9 en punto.

**PIXIARON**

Lo mejor para el lavado del pelo

DE VENTA

*M. Clemares*

ALFONSO XIII, 4.—ORIHUELA

ACADEMIA DE MATEMATICAS

S. Agustín, 4, principal.

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares, Aduanas, Correos y Telégrafos en las convocatorias de Julio y Febrero del año próximo.

HONORARIOS MÓDICOS

Imp. de J. Sansano, Orihuela

## Gran Hotel Samper ALICANTE

Este establecimiento, situado en uno de los sitios más céntricos y alegres de la Capital de la provincia, que tiene vistas á la Explanada de España (frente al mar) y calle de San Fernando, es uno de los mejores de los de su orden que existen en la península.

El esmerado servicio de cocina, á cargo de excelentes y reputados cocineros; el confort y comodidad de las habitaciones, en todas las cuales hay alumbrado y timbres eléctricos; la limpieza de las camas, el esmerado servicio en general y la economía compatible con todo lo expuesto, hacen que el HOTEL SAMPER sea uno de los más favorecidos por los viajeros que llegan a Alicante, y que en el encuentran agradable estancia y trato delicado.

*Hotel Samper — Alicante*

GRAN SASTRERIA

— DE —  
**CLEMENTE PEREZ**

COLON 4 Y FERIA 12

Última novedad en traje de americana.

Especialidad en prendas de gran etiqueta

Orihuela

# SECCION DE ANUNCIOS

**LA ALFAMBERA**

*Gran establecimiento de Tejidos, de  
Jose Marín Carrigas.*

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.

Altas novedades para la próxima estación.

Mayor, 31 y 33

Pañería

**Eleuterio García**

DE

MAYOR, 14 — ORIHUELA

*Alfombra*

*Jose Marín Carrigas.*

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.

Altas novedades para la próxima estación.

**Gran almacén de materiales de construcción**

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

A demás se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

**Joaquin Sánchez Ballesta**

SANTO DOMINGO. — A este pieza

— Santiago, 5. — ORIHUELA.

NTRA. SRA. DE MONSERRAT. Su depositario

SENADO OFICIO DE LA P. C. D. D. E.

**El Dorot**

Gran fábrica de gaseosas y agua de Selt

montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase

de industrias. Y el abanico

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

**Grán almacén de maderas**

**DE Adolfo Wandosell**

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios; y un gran surtido en materias de todas las clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una sección mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna; lo cual facilita las operaciones

ESTERNA — DÉ

**JUAN SANSANO**

Galle de San Pascual, 9 — Orihuela

Trabajos de lujo á precios convencionales

DIRECCION TELEGRÁFICA Y POSTAL: SANSANO — ORIHUELA

**EL ROJO EL PRACTICANTE**

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ochenta metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

**Depósito de persianas**

DE TODAS CLASES

EN EL ESTABLECIMIENTO DE

**Carmelo Subiela**

Habiendo recibido un extenso surtido de Persianas Cadenilla y de Hilo de Calidad superior directamente de las mejores Fábricas, me permite ofrecerlas á precios baratísimos por ser de cuenta del Fabricante.

**Colocadas á domicilio**

PRINCIPE DE VERGARA, 15. — ORIHUELA